= La estrategia de calculo mental uno mas, uno menos consiste en agregar 1
' al sumando terminado en 9 para formar la decena mas cercana y restar 1

b
- al resultado.
el
l“ y Para resolver esta 4 Al resultado le

— __'_l adicién, sumé 1al 9 Lu%lgooyseuln?;le & rﬁeﬁ?ae;:n?;z (l)e )
- ara transformarlo 3 a7

—
t
|¥-~-»*_'*j| SR
— v l

e

Asi calculé que

9+ 3esigual a12.

o Resuelve las adiciones completando los esquemas con la estrategia uno
I mas, uno menos.

- + + +
- +1/<3]8 +.12q7 M j/q:f) 1 qe

+ ' } + +

1 _%
prm——
N renc?
+
TR

I

2 % Uﬁ U@
et

'i’

\l’ |

f: Resuelve utilizando la estrategia uno mas, uno menos.

il

B - | | e |1 2a.ad
I’ | . b
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Hago calculos mentales / bo

e R

T e R

El doble de un nimero se obtiene al
sumar dos veces el mismo nimero.

3+3=6
El doble de 3

o

es 6.

bl

B

Completa la tabla siguiendo el ejemplo.

La mitad de un nimero se obtiene al
descomponerlo en dos partes iguales.

e oo

La mitad de 6 es 3.

Figuras

Mitad de figuras

Doble de figuras

Ll
ALA\ALA!I

2

]

Calcula mentalmente los dobles.

141
El doble de 1 es! ’

i
Eldoblede 4 esD

7+3-(]
El doblede 7 es[:]

- BY teindony des

242
Eldoble de 2 esD

5 +5:()
Eldoblede 5 esD

55
El doble de 8 esD

s3]
El doble de 3 es[—_—_]

660
Eldoblede 6 ESD

v
El doble de 9 esD

Caligrafix o/
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es

e

iprendo estrategias / Familia de operacion

Cuenta los peces y escribe la cantidad que hay de cada color en el cuadro que

- corresponda.

=

B4 Representa la operacion matematica en cada caso.

a. Los peces verdes mas los rojos son
en total:
ey

b. Los peces rojos més los verdes son

en total:

C. Sihay 45 peces en total y 20 son
verdes, jcuantos peces rojos hay?

e

.
B

d. Si hay 45 peces en total y 25 son rojos,
(cuantos peces verdes hay?

Una familia de operaciones esta formada por 2 adiciones y 2 sustracciones

gue tienen los mismos niimeros.

EJ Forma una familia de operaciones con los niimeros dados en cada caso.

\ S J %
. [ S Sy N
f i =

7
Caligrafix of

\_ J \_ J
r i = r 3
L. A = e .




Resuelvo adiciones y sustracciones

=

gecuerda,

* Para resolver adiciones y sustracciones verticales debemos alinear los valores
posicionales. Primero se suman o restan las unidades y después, las decenas.

I6'—l+12

DU 36-12 &1 E8 1
6 | 4 [= Sumande L_\ g
+ 1 1| 2 | = Sumando (s R
7| 6 | < Suma 2

Resuelve las operaciones. Puedes utilizar cubos multibase.

D U
52
s
D | U
7

- il ]

<— Minuendo

<— Sustraendo

<«— Resta o diferencia

Ubica los nimeros en la tabla posicional y resuelve.

D

U

D|U D|U D|U|
712 3 117
+2]2 1.6 =5
D|U D|U D|U|
B 4|8 16| 7]
= | e
o]  [eec3] [z
D|U D U D|U|

7
i
Caligrafix .o/
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Busco soluciones | Resouurcion pe |

Cronox tiene 7 monedas de $5 y Maxy tiene 5 monedas de $10.
¢Cuanto dinero tiene cada uno? ;Quién de los dos tiene mas dinero?

Resuelve aqui. Responde:

Cronox tiene $ [_———]
Maxy tiene $D

El que tiene més dinero es

B3 Lee y resuelve.

a. sCuantos autos b. ¢Cuantos

. habia en |a pista si casilleros avancé si
acabo de colocar 62 Q'staba enel 182

Respuesta: ' Respuesta: |

&3 Geoly y Patrénix han encestado 20 pelotas en un canasto; si Geoly ha
encestado 12 pelotas, ;cuantas ha encestado Patrénix? .

Resuelve aqui, |
' : Respuesta: |

Iigrafixj LWRI,Q,H/ clmuce




Potencio mis habilidades

EJ iDescubre el mensaje secreto!
Une cada ejercicio de la columna A con el resultado que le corresponde de la

columna B.

Columna A Columna B
Fl doble de 8. ) 05
A 26 le quito 14, } -%HE
Quince mas cero. f“«|2 __M_> R p
A 31le agrego 9. ’ }3~60;E m5
La mitad de 100. ’ _:"30 |
A 52 le agrego 8. } '20; A
Veintitrés menos cero. } ;:-‘15 H E |
£l doble de 12. } 2L} BRI
La mitad de H0. ’ 23 _- N~
A 55 le quito 25. ’ 50 oy

» Ubica las letras segun el orden de los colores de la columna A.

VV V VVVVYVYY
EEEE EEEEEN

Patrénix y Geoly construyeron esta torre de cubos:

;Cuéntos cubos tenia Patrénix antes de que
Geoly pusiera los ultimos 87

Represéntalo con una operacion y responde.

H=l B
Habia D cubos.

Trwimdo ay asin Cabarattie s
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olico lo aprendido

. Setentay cinco

Cincuentay tres

- Veinticinco |

#3 Pinta de color rojo las manzanas que dan como resultado 20 y de color verde,
las que dan como resultado 40.

. &¥ Ubica los numeros en la tabla de valor posicional y resuelve.

| Resuelve.

El 2° Ay el 2° B donaron cajas de leche para un hogar de abuelitos. Si el 2°A doné 35
cajas y entre los dos cursos donaron 55, jcuantas cajas doné el 2° B?

Respuesta:

Caligrafix@f M"‘d’ aiale




Me superactiva:

« Patrénix estd ayudando a su mama a colocar las frutas en
las cajas. ¢Qué tipo de fruta crees que deberia poner en la
caja vacia para mantener el orden? Dibujalas.

- ;/Qué cajones tienen la misma cantidad de frutas? Unelos.

» ;Cuantos tomates necesita colocar Maxy para equilibrar
la balanza?

» ;Qué patrén siguen los platanos colgados? Describelo.

En esta |-

- Identificar el patrén repetitivo en una
secuencia.

« Continuar, completar y crear secuencias
numericas.

» Establecer la igualdad y la desigualdad.

» Utilizar los simbolos <, > e =.




00600600600 vo ¢

Completa la secuencia de nimeros.

D> 2025|3035 50
& 201816 8

Dibuja las frutas necesarias para que haya igual cantidad en
ambas cajas.

a.

Escribe el signo = en las balanzas que representan una
igualdad.

T4RA




secuencia es un conjunto de elementos, movimientos, ftguras 0 sonidos
orden}ados a partir de un patron.

Descubre el patrén, enciérralo y continta la secuencia.

O O

Identifica el patrén y completa las secuencias dibujando las figuras que faltan.

o0 00
hlA HAM AN

Escribe qué atributo cambia en cada secuencia: forma, color o tamafio

i =2

~

990600600

€ Encierra la figura que no pertenece a la secuencia.

cuorarda Caligrafix J
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atifico y creo patrones

patrén es un conjunto de elementos ordenados seguin una regla que, al
petirse varias veces, forma una secuencia.

Observa cada secuencia y marca con un ¢ el atributo que presenta el patrén.
Fijate en el ejemplo.

_ AAAA O A color_  tamafio_ ¥ forma

color . tamano forma

-

¥4 Termina de pintar el mural de los Stiper Matematicos siguiendo el patron.

Crea un patrén con el atributo dado y forma una secuencia. Utiliza los
adhesivos de la pagina 171.

Color

b. :
color tamano forma
c. . ( * **‘ color tamano forma

Caligrafix J




Identifico secuencias crecientes y decrecientes . .

gecuerda,
“"Las secuencias crecientes son las que van aumentando en cantidad. Tienen
como patrén: agregar o sumar.

Las secuencias decrecientes son las que van disminuyendo en cantidad.
Tienen como patrén: quitar o restar.

Completa cada secuencia y pinta el recuadro creciente o decreciente, segun
el sentido de la secuencia.

7= b (e w A 'd R

[ Creciente ]

[ Decreciente }

( Creciente J
{ Decrecientzﬂ

[ Creciente ]

L Decreciente J

000
000 0060
2 =

Continta la serie hasta tener 5 perlas celestes juntas.

Continua el collar hasta tener solo 2 corazones juntos.

0

RRRARRRRRRRRRRRRRRARRRRRRARARRARANFRERBRANRERARR
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ntifico patrones numeéricos R e O

a completar o continuar una secuencia numeérica hay que seguir el
atron. Por ejemplo, sumar o restar la misma cantidad.

En esta secuencia
el patron o regla es

/
agregar o sumar 2.

Escribe los nimeros que correspondan en cada secuencia y pinta el patrén

correcto.

Sumar 20
B > >

B i = =5

Sumar 10
;/Queé numeros contindan en la secuencia?
’ I ||

 pauon

Sumar 5
Restar 5
Restar 10

WMEEET R

¢Qué numeros contintan en la secuencia? ,

0
A

i,

]
«
i«

=

4

p i

|

fixﬂ,f}y

T R )

;Qué numeros contindan en la secuencia?

I

- . 11 BEfle BEEl e N

F i TEE® BEEEe BEEEEW | Restar 11 J
Cer CE " b EEEep EEEE > PR | |
i EEE BEE, EEEES EEEE :i ~Sumar12

F B8 GE8 GEEE" SEEEHe | sumart |




- Completo secuencias numéricas L Sw

Completa cada secuencia. Luego, pinta las secuencias crecientes de color
amarillo y las decrecientes, de color rosado.

naes

Completa cada secuencia y escribe el patron. Luego, pinta la que termina en 72.

12 |16 24|28 b PatION: Lot T
60 55130 40 2D » Patron:
HON S 48 56 | P Patron:
96 | 93 87 78 » Patron:

EJ Continua cada secuencia.

(oo}-{eoHao H_ H_ H JH H
, | 4wt

T T e W * R R E E R R R R R RRRRROROROR O]

i

i 1 i B a2 R 4 N = ! ™ 'S \ W
| 18 H 21 |H 24 |- =

. \. J " . \ \. 7 L J = ‘ . A o ===
; - N -~ \ ~ N s ) s ) 's 3\ ~ ) s B s \
39 40 L S

hl \ J \. =y \ J \ J \ o \ J L J \ J \ )
| ' - ~ P e ~— . r n ~ ™ ~ B’ ' 5 'S ) 'S

| 60 H 58 H 56 |- -

i \ y \ » \ J \ v, \ J \ > \ J \ y \ J

m oo Y oot Caligraﬁx,qf




Forma una secuencia con los siguientes niimeros:

34 2 30 : 18 78 Puedes crear una

. secuencia creciente |

26 20 o 2u W

? ’ ’

1 !

r ’ ’

g Crea una secuencia numérica creciente y una decreciente. Luego, escribe el
patron que usaste en cada una.

Creciente

Patron: :
' w
|

Decreciente

Patron:

& Crea una secuencia numérica. Muéstrasela a un compafiero o
companiera para que descubra el patrén que usaste.

(OO OO 00

- Caligrafix J




O T

 Figura 2

S\" ResoLucion DE
PROBLEITIAS

&P Geoly esta creando secuencias de figuras con palitos de fésforo:

» ,Cuéntos fosforos necesitara para hacer la figura S?D

B ;ComMo crees que sera la figura 77

Compara tu dibujo

con el de otros
compafieros. ;Son
iguales? Comenten.

Pedro Dulzon debe dejar de comer caramelos. Para esto, organizé un plan

que consiste en comer 3 caramelos menos cada dia. Ayudalo a completar su

planificacion.

Dial Dia 2 Dia 3 Dia 4 Dia 5 Dia 6
24 21
Caramelos Caramelos Caramelos Caramelos Caramelos Caramelos

;En qué dia comera sus 3 ultimos caramelos?

Caligrafix J




Reconozco igualdad y desigualdad

Escribe si la cantidad de elementos de cada color es igual o distinta en
cada grupo.

10 1 ==

La cantidad de reglas es: h

La cantidad de sacapuntas es:

La cantidad de gomas es:

74 Observa la imagen y marca con un ¢ la respuesta.

a. ;Hay mayor cantidad de
pegamentos que de reglas?

|
I

= : b. ;Hay menor cantidad de
Lis 25 B L libros que de lapices? |

__ - TTere—— c. ;Hay igual cantidad de
B R et st e D S B e L T e LR e ' é p | ces q ue d e p eg amento S?

TR
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v_ecuerdag,

La igualdad y la desigualdad se pueden representar en una balanza.

La desigualdad

se representa
con una balanza
en desequilibrio.

. La igualdad se

{ ~ representa con 86
A \ unabalanzaen , ~TE—
gz ' equilibrio.

a. ;Cuantas pelotitas debe colocar Patronix en el plato
vacio para equilibrar la balanza? Dibuja para representar
la igualdad.

b. ;Cuéntas pelotitas podria colocar en el plato vacio para mantener la balanza en
desequilibrio? Dibuja 3 opciones para representar la desigualdad.

| Bl &

i] Completa con el ndmero que falta para representar la igualdad y la desigualdad.

Caligrafix J
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Repres;érz_to igualdad ydesigualdad

:Para representar la igualdad se utiliza el signo =
~ Para representar la desigualdad se utilizan los signos < y >

= < >
lguala Menor que Mayor que
000 000 000 0000 0000 000
3. =3 B Y N 35

@ Completa con el nimero y el simbolo que corresponda. Repasa el ejemplo.

ml /AN
10 gadl ) L

que

mayor > menor

Una forma de recordarlo es saber que la punta del simbolo
siempre indica al nimero menor.

B3 Escribe el signo <, > o = segtin corresponda. r

S15 &5 Tl

Caligrafix J




Para identificar y representar igualdad y desigualdad también podemos
utilizar la cinta numerada o los cubos multibase.

6 es menorque 10 | 10 es mayor e 6 ’
porque el 6 esta antes [ b2 0e %o (6) 718189 60) porque el 10 eita después
gue el 10 10 _qu-e.e_ 6
l’lz’lﬁmﬁ
bes cuatrg unldades l ; oy

BLECLT SRS g

Encierra los nimeros indicados y escribe <, > 0 =.

T 2 131005 |6 41 810 ez | 3 81910
Yol ?05
R BRI s s = | 8 | 9 [0 e 819 |10

606 C%()’IO

Observa los cubos multibase y escribe <, > 0 =.

TR EEf R
gz
T TS L
TR R Sl e
AEECERTE

’IZO’ILI ’HO’I’I

Observa y completa las frases siguiendo el ejemplo.

"'\

12 es unidades QAL GTL. que b

EE s 4 es unidades que 12.

G 7 s o o | 8 es unidades que 14.

TEEEEEEREEE 1y o unidades que 8.
cirreian Lo Ca{igrafixj
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¥ Observa y responde.

¥ ;Cuantas @ hay en la caja verde? D
» ;Cuantas @ hay en la caja roja? D

» ;Cudntas @ se debe agregar a la caja verde [ 5 ] 5 [ ] 3 [ q ]
para igualar |as cantidades?

Dibuja las bolitas que faltan para mantener la igualdad y completa la operacion.

10+ )=13 16+ =20 15+ =18

Observa y responde.
b o et iy D T
P ;Cudntos blogues amarillos hay? I"f’ { 'i I’”I" g___?_
» ;Cuéntos bloques amarillos hay que | 2 ; 5 e |
agregar para que haya una igualdad? =~ by il o

, Observa las barras y completa las operaciones.

BEEEc i
- O —

Bl G B

Eotigrarncaf cimeusndoy ume  BEKE




Observa las balanzas, compara las operaciones y escribe el simbolo <, > 0 =.

@0

Escribe el sumando que falta para que se cumpla la igualdad.

C
13+ J=10+8 204616+ | dﬁéit‘;“f

con las de un

compafiero.
17+ J=10+10 12+8=11+ | /

Escribe un sumando que mantenga la desigualdad.

[ J+10>8+7 12+6>( ]+8
q+[:]<15+5 21+5<16+[j

BJ ;Cuanto mas grande es la barra verde que la roja? Escribe una operacién para
representar la respuesta.

&7 3\

Eaeca ~

Y YT I NI N III I I’ ITIIYITIITT

: i y hi | Caligrafixj




“usco solucione e \ ResoLucion ge
% 4 RN S o PROBIEmMAS

& El sefior Titan tiene cinco hijos y cada uno de ellos es 3 afios menor que el
anterior. Ana es la mayor de todos sus hermanos y tiene 18 afios, ;qué edad
tendra su hermano menor?

Ema

Respuesta:

La balanza de Patrénix contiene las siguientes cantidades:

Patronix necesita inclinar la
balanza hacia el otro lado,
manteniendo el total de cubos.
;Cuantos cubos puede trasladar
desde el plato rojo al azul?

Respuesta:

{EJ Maxy tiene 24 huevitos de chocolate y Geoly tiene 16. Para que los dos tengan

igual cantidad, ;cuantos huevitos de chocolate debe darle Maxy a Geoly?, ;con
cuantos quedara cada uno?

Respuesta:

' Caligrafix,of ,oi/wumia,«é, Tren m




Las cajas de las balanzas tienen diferentes cantidades de pelotas de tenis.
Descubre cual caja tiene mas y cual tiene menos.

Pinta la caja segun el color que corresponda:

» lacaja [J ] tiene mas. P lacaja tiene menos.

£ Observa la secuencia de fichas de domind y completa el dltimo siguiendo
el patrén.

¢Cual es el patron
que se repite?

Coméntalocon ' :
tus compafieros.

4 cimeusrdo g cuodre Caligrafixj

=
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mmu. — ,_.

= Emluannn f

e
. S e

¥ Completa cada secuencia y tnela con su patrén.

' ' ' ' ' ' ' {Disminuye 10

-

{ Aumenta 3

o

{ Aumenta 5 J

¥ Escribe los simbolos <, > o = segtin corresponda.

6+3<:>1O = | 20<:>10+8
5+q(:)7+2 | 13+2(:)17

B Marcalas comparaciones correctas con un ¢ y las incorrectas con una X.

(10+5=5+10] | [67>76] | [45>35+5[ |

185>80+5| | |20+10<22+9] | {g+3=6+2] |

'BJ La sefiora Clarita tiene en su jardin 20 rosas rojas y 12 blancas. ;Cudntas rosas
blancas le faltan para tener la misma cantidad que de rojas?

Respuesta:

' Caligrafixj cirneanndo "y cmce ﬁ
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|

lcnoonc

Me superactivo:

» ;Qué materiales se reciclan en el Punto Limpio?
 Encierra las cajas verdes que tengan mas de 3
decenas de materiales.
» ;Cuantas botellas hay en cada caja?
» ;Cuantas botellas hay en total? :
« Si Patronix y Crénox necesitan recolectar 25 latas en &=
total, ;cuantas faltan? Dibujalas en la bolsa vacia.

'a'm'mam”

e

En esta El/Ll : aprenderas a:

e P —

» Contar, comparar y ordenar del 0 al 100.
» Resolver y relacionar adiciones y
sustracciones.

- Aplicar estrategias de calculo mental. & LATAS pApEL | VIDRIO ELT

' &y & ey
Qu’ ‘M’ Qu’f

R

: " " =




Activo lo que sé

Une el nimero con su escritura.

(Aeq)  (Fraimdesy o] (icinia]

Compdn los siguientes ndmeros y luego escribelos en las
cajas de mayor a menor.

) fre9) ¢
Blos.u) @ 7. ﬁ@ﬁ 10

€I Marca la operacién adecuada para resolver cada problema.

a. En el contenedor hay HO botellas de bebida y 23 de jugo.
;Cuantas botellas hay en total?

[ Adicion ] [ Sustraccion ]

b. En el Punto Limpio hay 17 diarios y 6 cartones. ;Cuantos diarios
mas que cartones hay?

[ Adicion ] L Sustraccion ]




Cuento agrupando

Escribe la cantidad de ldminas que tiene cada uno de los Siper Matematicos.
;Quién tiene mas ldminas? Enciérralo.

Tengo 12 sobres Tengo 6 sobres Tengo 4 sobres

de 2 laminas \ de 5 laminas de 10 laminas
cada uno. cada uno. cada uno. '
C

&l

Observa las diferentes agrupaciones exactas que realizé Maxy con 16 botones.

Los 16 botones los @_@J ©0) 00|00 00|00
arupsdetstomas (©0)(00) 00/ 00/ 00|00
er? JBdZ'I:l Zrlqugoiia?‘a @@ ©0)| 00 i
: ;inguilo. W (6@ 00 00 eeJ Lee

De2en? DeYent De 8 en8

iAhora hazlo tu! Forma 3 agrupaciones diferentes con estos 30 botones sin que
sobre ninguno y que todos los grupos tengan la misma cantidad.

©o0000 00000 (0O0OOO
0000 00000 ©OO00O
P0000 00000 ©OO00O0
PO0000 00000 ©OOOO
P0000 00000 00000
00000 00000 00000
m cimeuento oy oche Caligrafix wﬁ



Completo secuencias numéricas

Completa los nimeros que faltan en la tabla de 100.

»m o o " ¢(Qué tienen en comun los
| 1/2]38 4 | 0 | 6 i | i 10__1‘ numeros que faltan en esta fila?
gL 12] | 1L mlao
2223|2425 26 | 272829 |30]
313233 34535336 37i38,3wo
142 |43 |44 | 45 | %'Lﬂ 48 49 50 e ,
S . b. ;Qué tienen en comun los
92 53 54 | 155 | 56 57 58 |59 60 ndmeros que faltan en esta fila?
61 6263 64 65 66 67 686‘16OJ
f71 72 |73 | | ; ! | |s8od
82 83 8485 86 87 88 89 qo_

B 91 9293 |94 95 96| cwlqs 199 100

L c. /Qué tienen en comun los nimeros de esta columna?

Pintaenlatablauna
secuencia que vaya

B3 Descubre el patron que muestran los niimeros con fondo amarillo y completa
la secuencia pintando los ndmeros que siguen.

— Marca la respuesta correcta:

1?2%35495?5{7?8 9 [ 10 | , ,
ey a. ;De cuanto en cudnto va la
21 2 2 2412526 |27 28|29 30 | e ]
|31 33534'35‘36 3713839 40 .
4142 4344 45 46 47 48 49 50 | e ]
351552;53 54 55|56 | 57 | 58 sq?eo— (Detent ]
6/}62 63 6"} 65 66 6?’68 6C1 60' b. ;Lasecuencia es creciente o
?’1?2 ?3 ?'—l 75 ?6 77 ?8 ?q 80 | decreciente? |
81)82 83|84 85 86 87 88 189 a0 f | | Creciente ]

M 929394 95 96 97] 98| 99 100 |

LDecreciente ]

Caligrafixj / chorruciiemdio. Y e E

— —




Aprendo estrategias / Combinaciones aditivas

e ,,.. b

“Las combmacmnes aditivas son las dlstlntas maneras de formar un niumero.

Estas son algunas combinaciones ~ Podemos hacer las mismas combinaciones
aditivas basicas. aditivas con decenas exactas.

10 + 20 10 +30
20 +10 20 +20
30 +10

Representa 2 combinaciones aditivas para cada numero con decenas exactas.
Guiate por el ejemplo.

m o o

m Aeserdo Caligrafix ,af
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